

SLOVENSKÁ LUPČA



číslo 7-8/2011

Lupčianske

Zvesti

dvojmesačník pre občiansku komunikáciu, ročník 13



VATRA NA POČEŠŤ DŇA ÚSTAVY

Milí Lupčania,

chcem sa vám veľmi pekne poďakovať za pekné ukončenie leta, za to, že ste svojou prítomnosťou potvrdili svoju spolupatričnosť k slovenskému národu, že ste spojili príjemné s užitočným a svojou prítomnosťou ste ukázali svojim ratoľestiam, že aj hymna má svoje miesto a že treba byť hrdí na to, že žijeme v Slovenskej Ľupči. Veľmi pekne ďakujem všetkým zainteresovaným, ktorí sa postarali o pekný letný večer.

POZVÁNKA

**Klub pri MKS v Slovenskej Ľupči
vás pozýva**

na nedeľné posedenie pri živej hudbe a dobrom víniku

25. septembra 2011 o 17.00 h
v spoločenskej miestnosti MKS.

Hostom podujatia je hudobná skupina **SLOVAK TANGO**.



Emília Debnáriková
- predseda komisie kultúry a mládeže

Obecný úrad informuje



ABDIKÁCIA

Dole podpísaný MUDr. Dušan Pállay nar. 2.11.1953 bytom Oslobodenia 5 Slovenská Lupča abdikujem na miesto poslanca OZ Obce Slovenská Lupča s okamžitou platnosťou.

Moje úsilie pri ochrane ŽP ako poslanca vychádza navivoč, RD Hron pokračuje naďalej v umradovom terorizme občanov Slovenská Lupča. Naďalej budem pokračovať v tomto úsilí ako občan.

Dátum 17.8.2011

NOVÝ POSLANEC

Na zasadnutí OZ 13. septembra 2011 zložil poslancský sľub pán Ľuboš Bakaljar. Pán Bakaljar nastúpil na miesto MUDr. Pállaya, ktorý sa vzdal poslancského mandátu.

Prvou náhradníčkou za odstupujúceho poslanca bola Martina Hrašková, ktorá sa tohto postu vzdala.



V Slovenskej Lupči: 22.08.2011

V E C : Vzdanie sa poslancského mandátu.

Dole podpísaná Martina Hrašková sa dobrovoľne vzdáva poslancského mandátu obecného zastupiteľstva v Slovenskej Lupči v prospech ďalšieho zvoleného náhradníka na poslancský mandát.

S úctou

Martina Hrašková

INZERCIA

OZNAM PRE OBČANOV

Oznamujeme občanom bývajúcim na ulici 1. mája, že biologický odpad zo záhrad patrí do kontajnera na to určeného v zbernom dvore pri základnej škole a nie na verejné priestranstvo. Obec nedisponuje finančnými ani dopravnými prostriedkami na odvoz takéhoto odpadu.

Zároveň upozorňujeme občanov bývajúcich na Záhradnej ulici, ktorí vyvážajú biologický odpad na súkromný pozemok v užívaní RD Hron, aby tento odpad odstránili.

Termíny zberu triedeného odpadu v roku 2011:

27. september, 25. október, 29. november, 28. december

PREDÁM záhradku s podpivničenou chatkou v osade Jablonka pri Slovenskej Lupči.

Kontakt: 0903 533 911

PREDÁM 2-izbový byt v Slovenskej Lupči s balkónom na 1. poschodí, s vlastným kúrením, južne orientovaný, nie krajný, výhodná kúpa. Cena 48 900 €

Kontakt: 0911 845 297, 0905 845 297

DÁM do prenájmu 2,5-izbový byt po rekonštrukcii na Mierovej ulici. Cena dohodou.

Kontakt: 0903 547 967

PREDÁM rodinný dom v Slovenskej Lupči na Ľupčianskej ulici, dvojpodlažný, záhrada 750 m².

Tel. č. 0915 835 066

Budúce číslo EZ vyjde v októbri 2011, uzávierka je 30. septembra. Píšte!

NOVÁ ZASTÁVKA

V mesiaci júl bola do užívania daná nová autobusová zastávka na ulici Pod Zámkom. Prajeme jej, nech slúži občanom k spokojnosti a vandali nech ju veľkým oblúkom obchádzajú.

EG



V LOPUŠINÁCH

Zub času sa podpísal aj na lavičke ponad Driekynský potok v Lopušinách. Pre bezpečné chodenie na miesto „kde aj králi chodia pešo“ sa musela urobiť nová lavička. Že to išlo chlapom od ruky dokazujú naše zábery.

EG



ĎALŠIE OCENENIE

Značkou kvality oceňuje minister pôdohospodárstva úsilie a kvalitu slovenských výrobcov a produktov. Minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR Zsolt Simon odovzdal 18. augusta 2011 na 38. Medzinárodnej poľnohospodárskej a potravinárskej výstave Agrokomplex 2011 v Nitre ocenenia Značka kvality SK 26 výrobkom. Medzi ocenenými bola tento rok znovu aj firma Malec - Mlynská 88 Slovenská Lupča - výroba oblátok a cuk-



roviniek. Tentoraz to bolo za kokosovú a kokosovokakaovú pochúťku.

Táto rodinná firma má 10 zamestnancov a výrobou pochúťok sa zaoberá od roku 2001, pričom v roku 2006 jej bol udelený štatút chránenej dielne.

Ocenenie Značka kvality SK sa udeľuje od roku 2004 v rámci Národného programu podpory poľnohospodárskych produktov a potravín najkvalitnejším slovenským výrobkom.

Podakovanie patrí celému kolektívu zamestnancov výroby a prajeme im veľa ďalších pracovných úspechov.

Pavol Malec

SMRAD

Vážení spoluobčania,

dovoľte, aby som sa vám poďakoval za prejavenu dôveru vo voľbách do obecného zastupiteľstva roku 2010. Bol som zvolený za poslanca a dostal som na starosť Komisiu životného prostredia a verejného poriadku.

Čo ma vlastne priviedlo ku vstupu do komunálnej politiky? Presťahovali sme sa s rodinou do obce Slovenská Lupča, ktorá sa nám veľmi páčila a aj páči. S hrôzou sme však zistili, že v tejto obci sa používa nová forma terorizmu, tzv. smradový terorizmus. Opakovane viackrát do roka silný neznesiteľný, dusivý, štiplavý, dráždivý, odporný zápach v ovzduší, pre ktorý sa nedá otvoriť okno, nedá sa sušiť bielizeň, nedá sa spať. Tento smrad trval vždy niekoľko dní. Zistil som, že je to po aplikácii odpadových látok z chemickej výroby, ktorú aplikuje do pôdy Roľnícke družstvo Hron Slovenská Lupča ako hnojivo. Preto som si ako poslanec vytýčil ako jednu z hlavných priorít bojovať proti tejto forme terorizmu a zabrániť smradu, ktorý opakovane otravuje všetkých obyvateľov Lupče aj vodičov na komunikácii I/66 a tých sú desaťtisíce (priemerný prejazd 10 000 vozidiel denne).

9. 3. 2011 som si pozval na zasadnutie Komisie životného prostredia predsedu RD Hron Ing. Nemčoka. Ten, keď sme mu vysvetlili, o čo nám ide, čo smrad spôsobuje a čo všetko môže spôsobiť (zdravotné ťažkosti, zhoršenie stavu chronicky chorých, spôsobenie ťažkých dopravných nehôd na komunikácii I/66 z dôvodu nevoľnosti, ohrozenie biotopu a chránených oblastí a pod.) nám pred celou komisiou sľúbil a podpísal, že už aplikovať tento druh hnojiva do pôdy nebude. Pritomní boli aj dvaja zástupcovia policajného zboru. Zápisnica je k nahliadnutiu na obecnom úrade. Zároveň sme ho upozornili, že akúkoľvek aplikáciu chemických látok do pôdy musí nahlásiť písomne minimálne 14 dní pred zamýšľanou aplikáciou na obecný úrad. Považoval som problém za vyriešený.

A čo som zistil? Od 15. 8. do 17. 8. 2011 hrozný smrad v obci Slovenská Lupča a širokom okolí, ba zasmradená bola aj Banská Bystrica. Vzduch nedýchatelný. Ako lekár som ošetril troch pacientov s akútnymi ťažkosťami v súvislosti s týmto smradovým terorizmom, teda došlo už k poškodzovaniu zdravia a myslím si, že tých, ktorí mali ťažkosti a nevyhľadali lekársku pomoc, sú desiatky, možno až stovky. Teda došlo už k poškodeniu zdravia občana. Okamžite rovno z práce som išiel na obecný úrad, kde mi bolo povedané, že starosta obce o tom vie a že predseda RD Hron tam bol. Na otázku, či to oznámil minimálne 14 dní vopred písomne, som dostal odpoveď, že nie. Okamžite som podnikol kroky na zastavenie smradu, volal som na UKSUP Zvolen, Bratislava, Inšpekciu ochrany životného prostredia, ovzdušia, tiesňovú linku polície SR atď. Vzhľadom na to, že ako poslanec zodpovedný za životné prostredie som nie de jure, ale de facto zlyhal, svedomie a moje zásady mi prikázali abdikovať. Všetko sa urobilo poza môj chrbát a ja som o ničom nebol informovaný. Celý život som sa snažil držať slovo a mať pevné morálne zásady a tie mi prikazujú

pri vzniku takejto krízovej situácie, kde nemám podporu vedenia obce, abdikovať.

Abdikoval som na funkciu poslanca OZ 17. 8. 2011 asi o 14.00 a o cca 15.00 bolo odvysielané v obecnom rozhlase oznámenie, že je aplikované prírodné hnojivo, teda z prírody. Podľa tohto oznámenia potom Duslo Šaľa vyrába banánovú šťavu a Slovnaft Bratislava prírodné kokosové mlieko. Avšak i napriek abdikácii budem pokračovať v aktivitách, aby sa smradový terorizmus už nikdy neopakoval. Budem poukazovať na ľudí, ktorí ho spôsobujú. Chcem založiť občianske združenie „Za záchranu životného prostredia v Slovenskej Lupči a okolí“, ktorého cieľom bude zamedziť výstavbu nových subjektov, ktoré môžu znečisťovať životné prostredie a snažiť sa utlmiť už terajších znečisťovateľov životného prostredia. Mimo iných aktivít som ešte ako poslanec jednal s firmou Confal. Táto firma rapidne znížila exhaláty do ovzdušia a pochopili, lebo chceli pochopiť, o čo nám všetkým ide. To isté súkromní poľnohospodári, ktorí obhospodarujú v lupčianskom katastri veľké plochy (napr. pán Hiadlovský, pán Zelený) razante odmietli aplikáciu takých látok do pôdy, ktoré by spôsobovali smrad, aký produkuje RD Hron. Za to im patrí veľká vďaka a myslím si, že úrodu majú iste lepšiu a zdravšiu ako Roľnícke družstvo Hron. Zároveň vyzývam a prosím majiteľov pozemkov, ktoré obhospodaruje Roľnícke družstvo Hron, aby žiadali nájomcu RD Hron s okamžitou platnosťou – aby neaplikoval do ich pôdy látky, ktoré spôsobujú smrad a akékoľvek znečistenie životného prostredia. Ak to RD Hron poruší, dopustí sa trestného činu.

Je na zváženie všetkým obyvateľom Slovenskej Lupče, či sa oplatí napríklad kožky zo zemiakov, cibule, uhoriek, jabĺk a pod. dávať do kontajnerov a platiť za odvoz, keď toto je prírodný produkt a môžeme ho pokojne sypať do pôdy a nevyvoláva smrad. Ušetříme všetci. Čo si myslíte, ako by to dopadlo?

Ešte raz vďaka za prejavenu dôveru. Tlačme na obecný úrad všetkými silami a prostriedkami, aby sa konečne zobudil a prijal ihneď všeobecné záväzné nariadenie (VZN), ktoré zamedzí akékoľvek znečistenie ovzdušia, pôdy, vody a treba tam zdôrazniť vrátane smradu, pretože smrad podľa platných zákonov SR nemá stupnicu a spôsobovateľ smradu nemôže byť stíhaný, ale pre porušenie VZN v obci áno. Ak by sme tolerovali opakovane tento smrad v celej obci a okolí, potom logicky nemôžeme trestať neprispôsobivých občanov v našej obci za to, že okolo ich obydli je hrozný zápach a neporiadok.

Ak by tento list nebol uverejnený v plnom znení v Lupčianskych zvestiach, budem ho distribuovať občanom súkromne ja.

MUDr. Dušan Pallay
bývalý poslanec

V Slovenskej Lupči 19. 8. 2011

ODPOVEĎ

Vážení občania Slovenskej Lupče,

dovoľte mi, aby som sa poďakoval starostovi obce Slovenská Lupča, že mi umožnil prispieť do vašich obecných novín. Chcel by som vám stručne predstaviť naše Roľnícke družstvo HRON Slovenská Lupča a zareagovať na vzniknutú situáciu po aplikácii biokompostu na ornú pôdu, ktorú obhospodarujeme v Slovenskej Lupči.

Roľnícke družstvo HRON Slovenská Lupča vzniklo na zlúčovacej členskej schôdzi konanej 28. 12. 1975, kde došlo k zlúčeniu JRD ÚSVIT Brusno, JRD 1. MÁJ Medzibrod a JRD VEPOR Slovenská Lupča do jedného celku. Tento celok do dnešného dňa obhospodaruje poľnohospodársku pôdu o celkovej verifikovanej výmere 1731 ha. Z tejto výmery tvorí orná pôda 22 %. Ostatné pozemky sú lúky a pasienky. Prevádzky Brusno a Medzibrod sú od roku 1992 v prenájme. Našou snahou je obhospodarovanie pozemkov v zmysle správnej farmárskej praxe. V Slovenskej Lupči obhospodarujeme 730 ha poľnohospodárskej pôdy. Neobhospodarujeme žiadne biotopy trvalých trávnych porastov a nie sme ani v ekologickom poľnohospodárstve. Hlavným zameraním družstva je výroba kravského mlieka – ktorého ročne vyrobíme 1 500 000 litrov a v roku 2010 sme na kravu vyrobili 6970 litrov. Priemer Slovenska je 5700 litrov.

Roľnícke družstvo HRON Slovenská Lupča sa rozprestiera od Biotiky Slovenská Lupča po pamätník Nemecká. V náročných pôdno-klimatických podmienkach v Ráztoke chováme 900 ks oviec. Chovu oviec sa darí a tento rok počítame s produkciou 150 litrov ovčieho mlieka na bahnicu. Slovenský priemer je 84 litrov. Začali sme aj s výkrmom býkov s cieľom 150 ks.

Rastlinná výroba je prispôbená potrebám živočíšnej výroby. Na ornej pôde pestujeme krmoviny – lucernu, kukuricu na siláž. TTP slúžia na výrobu sena a trávnych senáží. Obilniny sa pestujú na 80 ha ornej pôdy a v roku 2011 sme dosiahli hektárový výnos u pšeníc 4,7 tony a jačmeňa 4,2 tony/ha. Na družstve zamestnávame spolu 47 pracovníkov, z toho je 12 THP pracovníkov. Trvalým problémom všetkých poľnohospodárov je kapitálová poddimenzovanosť a opotrebovanosť poľnohospodárskych strojov a mechanizmov. Obnova techniky zodpovedá finančnej situácii družstiev a spoločností pracujúcich na poľnohospodárskej pôde = je pomalá a nedostatočná. Podpory – dotácie na pôdu v SR v porovnaní napr. s rakúskym farmárom sú na úrovni 31 %. Naša konkurencieschopnosť je tak veľmi obmedzená.

V rastlinnej výrobe treba do pôdy investovať – dotovať ju živinami, ak chceme z pôdy získať primeranú produkciu – tak primerane, čo to znamená. V EÚ 15 farmár chce dosiahnuť úrodu pšenice 8–10 ton/ha, kukurice 10–14 ton/ha, tak patrične podľa požiadavky plodiny vykoná všetky operácie v agrotechnickom termíne od prípravy pôdy, chemických ošetrení – pred, počas, po zbere plodiny. Okrem organického hnojenia niekoľkokrát prihnojuje dusíkom, vykoná fungicídne postreky – u zemiakov a ovocných sádov 10–14 krát počas vegetácie. Potom sa také-

to produkty dostávajú do obchodnej siete aj na Slovensko. My máme toľko finančných zdrojov, že okrem maštalného hnoja používame hnojenie priemyselnými hnojivami u obilnín v dávke 80 kg č.ž. dusíka na rok. V EÚ 5–8 násobne viac. Pod kukurice hnojíme ešte menej.

V roku 2010 som bol pozvaný na komisiu životného prostredia, kde mi jej predseda MUDr. Pallay veľmi ostro povedal pred všetkými zúčastnenými, čo si o mne, o poľnohospodárstve a o producentoch „smradu“, ktorý dnes nazýva „smradový terorizmus“ myslí. Nebolo to nič príjemné a jeho vystúpenie, jeho štipľavé výrazy na moju adresu vrátane vyhrážania sa trestným právom, jeho vplyvom na Ministerstve pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR, zabudol do zápisu zapísať. Áno, vtedy sme použili tekutú formu hnojiva, ktorá vzhľadom k rozpadu sírnych aminokyselín, ktoré sú zložkou bielkovín, zapáchala. Vtedy som povedal, že do augusta 2011 nebudeme tento produkt používať. Slovo som dodržal, nepoužili sme ho a ani ho viac nepoužijeme bez vášho súhlasu. V mesiaci august sme aplikovali do pôdy na strniská biokompost, ktorý sme po 24 hodinách zapracovali do pôdy diskovým podmietačom. Aplikáciu som oznámil Obecnému úradu Slovenská Lupča. Dodržali sme všetky časové limity použitia a zapracovania biokompostu do pôdy. Po dobu aplikácie biokompostu, ktorý nie je žiaden chemický odpad ani zakázaná látka, ale je to vstupná surovina na výrobu sušeného organického hnojiva veľmi obľúbeného aj u záhradkárov, došlo k rozšíreniu zápachu, ktorý pocítili občania od 17. do 19. augusta 2011. Tento zápach trval necelé tri dni a ja ako predseda družstva sa týmto občanom Slovenskej Lupče, ktorí ho pocítili, ospravedlňujem.

Rok má 365 dní a my poľnohospodári pracujeme s týmto produktom 2–3 dni v roku. Ostatné dni obťažovanie zápachom ne spôsobuje Roľnícke družstvo HRON Slovenská Lupča.

Ja som poľnohospodár a naše družstvo sa radí výsledkami medzi popredné poľnohospodárske podniky okresu Banská Bystrica. Vážim si poľnohospodársku pôdu ako základný výrobný prostriedok a nikdy by som nedovolil aplikovať do pôdy niečo, čo je zakázané. Ak na jeseň zorieme pôdy aj po aplikácii biokompostu, pozývam občanov na pole, aby zobraли do dlane hrst pôdy, priložili si ju k nosu a privoňali ju a potom nech povedia, či pôda vonia alebo zapácha. To by bol hlavný dôkaz neškodnosti našej činnosti. Samozrejme, pravidelne robíme rozboru pôdy a na základe zisteného obsahu dusíka dodávame potrebné živiny rastlinám na tvorbu produkcie. Z rozboru pôdy na pozemku, kde sme aplikovali biokompost, bola zistená nízka zásoba živín v pôde. Nás verných, ktorí sme zostali pracovať v poľnohospodárstve aj v dnešnej dobe, ktorá poľnohospodárom veľmi nepraje, vôňa pôdy, vzťah k životnému prostrediu a k všetkému živému drží pri živote s vierou, že poľnohospodára si v blízkej dobe uctí aj spoločnosť a všetci si uvedomíme dôležitosť výroby zdravých slovenských potravín.

Ing. Igor Nemčok
predstavenstva

PETÍCIA „ZA UCHOVANIE ZELENEJ PLOCHY V OBCI.“

V mesiaci august prebehla v našej obci petícia, v ktorej boli oslovení mnohí z vás.

K zorganizovaniu petície sme prišli po zverejnení zámeru obce odpredať pozemky na ulici Za nožiarňou, ktoré sú posledné obecné pozemky v našej štvrti, ktoré sú ešte nezastavané a zostala na nich zeleň. Petícia nie je zameraná proti fi. Pepas. Vyjadrili sme ňou potrebu túto zelenú plochu pre občanov zachovať a zveľadiť, čo je aj v súlade s platným územným plánom. Využili sme svoje ústavné právo zúčastňovať sa priamo na správe vecí verejných. Preto sme spísali petíciu, ktorou chceme dosiahnuť:

Zrušenie uznesenia 63/2011, ktorým schválilo zámer predať obecný majetok – pozemky zapísané na LV č. 2408 a to parcely C KN č. 221/1 a 216/1.

Zriadenie väčšieho detského ihriska a miesta pre oddych a šport s vhodnou zeleňou (napr. dráha pre kolieskové korčule, lavičky, altánok) na parcelách 221/1, 216/1 a 222.

Ako podklady nám slúžili listy vlastníctva, katastrálne mapy, investičný zámer fi. Pepas a uznesenia obecného úradu z roku 2011. Petícia obsahuje text petície, podpisové hárky a mapku investičného zámeru firmy Pepas. (Úplná dokumentácia je uverejnená na stránkach obce.) Informovanie a zber podpisov vykonával petičný výbor a pomáhali aj ďalší naši spoluobčania.

Zber podpisov prebiehal v období prázdnin a dovolení. Snažili sme sa osloviť čo najviac občanov nielen z okolia ale z celej obce. Celkovo petíciu podpísalo vyše 800 občanov, čo je vyše 31 % právoplatných voličov. Oslovovaní ľudia sa takmer všetci divili: „Na čo nám je ďalší obchod? Deti sa nemajú kde hrať.“

Kto býva nablízku existujúceho schátraného ihriska, ktoré prežíva len vďaka starostlivosti ľudí z okolia, môže potvrdiť, že tam stále chodia deti a využívajú posledné zvyšky ihriska. Táto plocha bola od nepamäti využívaná deťmi a dospelými na hry a zábavu. Ihrisko však leží na súkromných pozemkoch a keď sa majitelia ujmú svojich práv, zmizne úplne. Aj keď má táto obytná štvrť ráz sídliska nemusí mať ráz prehusteného sídliska. Žije tu mnoho mladých rodín a túto bezpečnú zelenú plochu potrebujú vo svojej bezprostrednej blízkosti viac ako obchod. Stačí ju vyrovnať, zasadiť pár stromov a osadiť lavičky.

Prejednávanie petície na zasadnutí obecného zastupiteľstva

Zasadnutie obecného zastupiteľstva (OZ) sa konalo 13. 9. 2011. Zúčastnilo sa ho 8 poslancov, zástupcovia petičného výboru a fi. Pepas. Petičný výbor informoval poslancov o zámeroch petície. Reagovali poslanci aj fi. Pepas. Očakávali sme, že OZ ocení prieskum názorov občanov na zamýšľaný zámer, aj keď v hodine dvanásť avšak nie neskoro, že ho akceptuje a vykoná vôľu veľkej časti svojich voličov. Namiesto toho reagovali mnohí poslanci citovaním výmyslov a klamstiev od neznámych autorov na spochybnenie petície. Na takejto váženej úrovni ako je zasadnutie OZ nemali padať argumenty proti petícii na úrovni klebiet a výmyslov. Nemalo mať OZ pred zamýšľaným zámerom vykonaný prieskum reálnych potrieb občanov? Očakávať, že fi. Pepas prijme odmietavé stanovisko občanov k stavbe polyfunkčného domu (obchod, 2 byty, kancelárie, 23 parkovacích miest) by bolo asi naivné, ale vyrazilo nám dych, že obvinila petičný výbor z klamlivého informovania občanov a „presadzovania súkromných záujmov“. Pýtame sa, je súkromným záujmom zachovanie zelene a obecného majetku pre občanov alebo odkúpenie lacného obecného pozemku, výstavba a predaj komerčnej budovy? Fi. Pepas uviedla, že sleduje stavbu záujmy a rozvoj obce. Znamená rozvoj obce zastavanie zelených plôch komerčnými budovami a prehustená výstavba? Urobila fi. Pepas prieskum potrieb občanov? Vie čo skutočne potrebujú?

Výsledok hlasovania o predaji obecných pozemkov

Väčšina poslancov (6) podporila zámer dvoch osôb a nie osemsto ľudí, podpísaných pod petíciu. Hájila záujmy a potreby nie osemsto ľudí, ktorí ich vo voľbách poverili svojim zastupovaním, ale schválila komerčný zámer súkromnej firmy.

Veríme, že k zamietavému stanovisku poslancov pred hlasovaním, ovplyvnených výmyslami a ohováraním členov petičného výboru, došlo len na základe časového stresu, nedostatku informácií a možno „iných“ tlakov. Veríme tiež, že po podrobnejšom preskúmaní a zvážení petície ešte budú schopní poslanci svoje rozhodnutie v prospech občanov zmeniť.

Petičný výbor

Poznámka redakcie: Materiál bol dodaný po uzávierke, neprešiel redakčnou úpravou.

Vážený starosta,
vážení poslanci a predstavitelia
obce,

PEPAS - PETÍCIA

výstavbu nízkopodlažného polyfunkčného objektu s umiestnením predajných priestorov na

prízemí, kancelárskych a bytových priestorov na poschodí a v súčasnosti už nevyhnutnou príslušnou parkovacou plochou. Nami predložené osadenie objektu sa nedotýka existujúcej plochy s kovovými konštrukciami pre deti, no umožňuje do budúcnosti v rámci sídliska osadenie prevádzky detského ihriska vrátane úpravy a skvalitnenia zelených plôch v okolí. Stavebnej komisii prislúcha právo korigovať a usmerňovať výstavbu (architektonické stvárnenie, rozmiestnenie parkovacích miest) a usporiadanie zelene tak, aby svojim charakterom zapadali do okolitej lokality.

Vy, poslanci obecného zastupiteľstva, ste boli s našim zámerom výstavby polyfunkčného objektu oboznámení – s odôvodnením umiestnenia i so záberom plochy a na základe týchto informácií ste jednohlasne odsúhlasili predaj pozemku v zmysle platného zákona o obecnom majetku. Mrzí nás, že v tomto štádiu rozhodovania o vy-

obraciame sa na vás po udalostiach posledných týždňov, keď bola v obci šiestimi iniciátormi začatá petičná akcia „za uchovanie zelenej plochy v obci“.

Väčšina obyvateľov vie, že sme tunajšia stavebná spoločnosť, ktorá realizuje bytovú výstavbu na sídlisku obce. Do súčasnosti boli dva bytové domy v súlade s územným plánom odovzdané do užívania a tretia bytovka je v štádiu rozostavanosti. Platný územný plán uvažuje s výstavbou ďalšieho obytného súboru na sídlisku.

Naša spoločnosť bola oslovená družstvom COOP Jednota s investičným zámerom realizácie predajne. Prijali sme ponuku vo vykonaní inžinierskej činnosti a na obec bol predložený investičný zámer na výstavbu pôvodne veľkopriestorovej predajne potravín. Aby bola plánovaná výstavba v súlade s územným plánom, zámer t. č. rieši

medzených plochách zareagovali niektorí obyvatelia obce formou petície – za uchovanie zelenej plochy v obci.

Dovoľujeme si tvrdiť, že petíciou bez dôkladnejších znalostí nášho predloženého zámeru a súvisiacich okolností zavádzali a manipulovali nielen obyvatelov sídliska, ale celej obce. S tvrdením o výstavbe veľkého obchodného domu s 250 parkovacími miestami stála pred dverami rodinného domu konateľ spoločnosti aj pani z radu iniciátorov. Svoje presvedčenie demonštrovala tiež tvrdením o obstarávaní nákupov výhradne v mestách. Z takejto skúsenosti nám vyplýva úsudok, že petícia bola účelová a ide výslovne o individuálny záujem iniciátorky petície.

Petícia nesúca názov – za uchovanie zelenej plochy v obci vás o. i. žiada o zriadenie detského ihriska so športovými plochami na ploche presne vymedzenej geometrickým plánom. S pripočítaním plochy existujúceho ihriska by išlo o väčšiu plochu, no nezosúladenú s platným územným plánom a zároveň vyžadujúcu si od obce následné

investície, nehovoriac o súčasných prísnych pravidlách vzťahujúcich sa na realizáciu detských ihrísk a športovísk.

Je na vašom posúdení, čo prinesie väčší úžitok obyvateľom sídliska, či obchod, alebo športovo-oddychová plocha, ktorých je vo vzdialenosti 380 až 900 m od predmetnej parcely štvoro.

Naša spoločnosť predložila návrh, ktorý vedie k skvalitneniu bývania obyvateľov sídliska. Sme presvedčení, že keby sa k obyvateľom dostali pravdivé informácie o zamýšľanom zámere v danej lokalite, boli by realizácii polyfunkčného objektu viac naklonení.

Rozhodujúce stanovisko prospešné väčšine obyvateľov očakávame od vás – hlavných predstaviteľov obce. Veríme, že vaše rozhodnutie bude nezávislé

S pozdravom
Jozef Stanko
konateľ spol.

POĎAKOVANIE

Ďakujem za prijatie, poskytnutie priestoru a milú starostlivosť pánu starostovi Ing. Miroslavovi Macákovi, paniam Debnárovej, Dankovej, Vyšnej aj vám, ktorí ste prišli a naplnil vás pokoj v duši a šťastie: Bol na vašich tvárach v tichom sústreďení a v úprimných slovách v zošitku návštev.

Ďakujem za čisté očka veľkých aj (naj)menších detí – za slniečka, srdiečka a smiešne obrázky.

Nešlo o „moju“ výstavu, ale o odkaz, ktorý som sa pokúsila odovzdať.

Lebo my dnes už dlho žijeme v mieri, ešte stále nevieme, čo to je hlad. Máme úžasnú technickú kultúru, ale za všetkým honosným a príťažlivým vnímame hrozbu rozkladu. Taká je (vraj) doba!



No, ak smiem – tak „dobu“ tvoria vždy ľudia tým, čo zo seba vyžarujú. Takže je tu asi dáka chyba, veď opäť „krivda za stôl sadla a pravda u dvier žobre“ – a nedožobre, lebo jej neprísluší žobrať! A ja iný spôsob ako „vyliečiť“ dobu ináč, ako mocou tohoto odkazu nepoznám

S úctou Eva Adamson

LETNÝ TENISOVO-TANEČNO-PLAVECKÝ TÁBOR

Počas leta sa na Remate pri Handlovej stretlo viacero lupčianskych detí v tenisovo-tanečno-plaveckom tábore. Táto myšlienka vytvoriť športovo-edukačný tábor vznikla v hlavách Janky Križovej a Maťa Stanka, ktorí si na pomoc zavolali kamaráta Mira Gogolu z plaveckej školy v Topoľčanoch. Za pomoci i MO MS v Slovenskej Lupči vytvorili zaujímavý, tematicky „cestovný“ tábor, kde deti okrem športovania – tanečných, tenisových a plaveckých tréningov „navštívili“ USA, kde si zajazdili na koňoch, chytili „mafianov“, zahrali sa na detektívov, našli stratených vedúcich či navštívili kasíno. Po získaní víz sa na druhý deň vybrali do Číny, kde postavili najvyšší mrakodrap, súťažili v zbere ryže, v obratnosti s čínskymi paličkami, pričom aj obed nimi zjedli a deň ukončili talentovou šou. Ďalší deň sa ocitli v Rusku, kde bola poriadna „zima“ a keďže boli Vianoce, vytvorili vianočný stromček, zabalili darčeky a ešte sa vybrali na studenú zmrzlinu do Prievidze. Po toľkej zime potom radšej „odleteli“ do Austrálie, kde lovili klokany, strieľali z luku, vytvorili vajcovod, vyšli na vysokánsku skalú a opekali špekáčky. Na ďalší deň víza nepotrebovali, lebo zavítali len do neďalekého Talianska, konkrétne do Benátok, kde bol práve karneval a hry s ním spojené. Večer ukončili voľbou miss a mistera tábora. Z Talianska sa vybrali do čierneho Afriky, kde vyvrcholili všetky súťaže a ukončili tábor náročným „wipepoint“. Nedá sa opísať celý program a množstvo hier a súťaží, ktoré deti zažili, ale to ani nie je cieľom. Naším cieľom bolo deťom spríjemniť leto, naučiť ich niečo nové, zabaviť ich a sprostredkovať im množstvo nezabudnuteľných zážitkov. Veríme, že sa im páčilo, že sme položili základ pre ich športové vnímanie, ale aj národné povedomie, ktoré sme sa snažili rozvíjať.

Janka Križová



Dňa 29. septembra 2011 uplynie 5 rokov od chvíle, čo sa zastavilo srdce nášho dobrého otca a manžela
FRANTIŠKA BRUCHÁNIKA.

Kto ste ho poznali, venujte mu krátku spomienku a modlitbu.

Ďakujeme.

Manželka a deti s rodinami



*Odišiel si cestou,
ktorou kráča každý sám,
ale brána spomienok ostáva
otvorená dokorán.*

Dňa 24. septembra uplynie 10 dlhých rokov, čo sme sa navždy rozlúčili s našim drahým otcom, starým a prastarým otcom pánom
JURAJOM KOČÍKOM.

Spí ticho, otec náš, tam vo večnosti stretneme sa zas.

S láskou spomínajú synovia Juraj a Peter s rodinami.

V MESIACI JÚL SA VÝZNAMNÉHO ŽIVOTNÉHO JUBILEA DOŽILI:

Ľibuše Kozová, Jana Lauková, Elena Majerová, Mária Palúchová, Mária Šemetková

V MESIACI AUGUST SA VÝZNAMNÉHO ŽIVOTNÉHO JUBILEA DOŽILI:

Valéria Péterová, Judita Kramcová, Blanka Rybárová, Anna Turňová, Božena Svetlíková, Áron Homola, Veronika Pondelíková, Mária Roziaková



*Čas plynie ako tichej rieky prúd,
kto Ťa mal rád nemôže zabudnúť.*

Dňa 24. 8. 2011 sme odprevadili na poslednej ceste našu drahú mamu
ANNU KRAJÍCOVÚ.

Chceme poďakovať všetkým príbuzným, známym, ktorí nám pomohli ohľadom pohrebných nákladov.

**Dcéry Elena s manželom, Iveta s priateľom,
synovia Miroslav, Milan**

V MESIACI JÚL NÁS OPUSTILA

Mária Orbánová
vo veku 54 rokov

V MESIACI AUGUST NÁS OPUSTILA

Anna Krajícová
vo veku 65 rokov

HRONSKÁ ULICA

Hronská ulica je jedna z najstarších ulíc v Slovenskej L upči a nikdy nemala iný názov. Písomná zmienka o tejto ulici je už v 17. storočí. Tvorila spojnicu medzi hronským mostom a rozhraním ulíc Hlavnej a Hornej (celá ulica spolu s Dolnou sa v minulosti volala Dlhá). Keďže domy postavené v tejto ulici boli z dreva, často ich postihovali požiare. V ulici boli dve budovy, ktoré postavilo mestečko pre svoju potrebu. Jednou bola pastiereň, v ktorej bývali občinní pastieri a tiež tam chovali býkov. Budova po požari už bola nanovo postavená ako murovaná a stají tam ešte aj dnes (č. d. 37). Susedným domom bol špitál. Nešlo o skutočnú nemocnicu, ale skôr o chudobinec a starobinec. Bývali v nej ľudia, ktorí nemali kde bývať a aj ťažko postihnúť. Pôvodná budova taktiež zhorela a bola obnovená už ako murovaná aj s hospodárskymi budovami (dnes č. d. 35). Podľa záznamov tam žilo maximálne 10 osôb. Podľa zápisov mes-



tského magistrátu bol špitál zriadený v prvej polovici 16. storočia. V zápisoch sa uvádza, že špitál mal svoje gazdovstvo aj s gazdom. V Lupčianskom privilegii z 28. 3. 1582 sa spomína, že kráľ Rudolf II. povolil Lupčanom postaviť mlyn pre špitál na potoku Lupčica. V záznamoch sa taktiež nachádzajú údaje o financiách z prenájmu špitálskej pôdy, ako aj údaj z testamentu majiteľa papierne Peška v Driekyni o finančnom dare pre špitál. Koncom 19. storočia špitál zanikol, pretože obec nemala dostatok finančných prostriedkov na jeho prevádzkovanie.

Pri veľkom požari 7. 6. 1899 zhorela celá Hronská ulica. Nové domy sa podľa rozhodnutia zastupiteľského zboru mohli stavať už len murované. Pre úplnosť uvádzam na vysvetlenie, že v tomto období už Slovenská Lupča nemala magistrát a podľa zákona č. XVIII/1871 už nemala štatút mestečka, ale bola zaradená medzi veľké obce.

Tak ako iné ulice v Slovenskej L upči, aj Hronská ulica v 20. storočí zmenila svoju tvár. V rokoch po 2. svetovej vojne sa dokončila regulácia potoka Jarok a tento od hasičskej zbrojnice až po Hron cez Hronskú ulicu bol uložený pod zem. Stavba bola skolaudovaná v auguste 1948. Potom bola vybudovaná asfaltová cesta, neskoršie aj obojstranné chodníky. V posledných rokoch dochádza v ulici k rozsiahlej rekonštrukcii rodinných domov, čím ulica získava nový vzhľad.

Zdroj: H. Oravský Slovenská Lupča 1990

Spracoval: JUDr. Ján Kováčik



Poznámka redakcie: podľa zaručene hodnoverných svedkov tých čias bolo zakrytie Hronskej ulice dokončené už v lete 1944 (teda nie po vojne, ale počas nej) a „skolaudovali“ ho nemecké tanky, ktoré na jeseň 1944 po potlačení Povstania tadiaľ prišli do Lupče. Stavba váhu tankov udržala, takže bola naozaj kvalitná. Rok 1948 v tejto súvislosti je teda nepravdivý, bola to len propaganda, zakrytie Hronskej ulice naozaj nemá nič spoločné s „Vítazným februárom 1948“ ako sa to vtedy novonastúpení „mociáni“ snažili tvrdiť.

NÁVRATY

LUPČIANSKY ČITÁRIK

MZ 1.-4. ročníka ZŠ Sama Cambela v Slovenskej Lupči v spolupráci s Miestnym odborom Matice slovenskej v Slovenskej Lupči zorganizovalo už IV. ročník regionálnej súťaže v čítaní „Lupčiansky čítárik“, na ktorej sa zúčastnilo 56 žiakov z 15 škôl.

Samotná súťaž prebiehala v 4 kategóriách (1.-4.ročník) a žiaci boli hodnotení v dvoch oblastiach: technika čítania a čitateľská gramotnosť. V úlohách sme sa zamerali aj na otázky národného charakteru, na významné osobnosti z literárneho života v Slovenskej Lupči a blízkom okolí.

Celý deň sa niesol v príjemnej atmosfére a žiaci odchádzali domov s peknými cenami. Akcia sa konala za finančnej podpory Matice slovenskej, ZŠ Sama Cambela a OÚ v Slovenskej Lupči. Osobitne ďakujeme tajomníkovi MS JUDr. Marianovi Gešperovi za vecné dary do súťaže.

Sme hrdí, že sa nám podarilo vytvoriť v regióne ojedinelú súťaž a sme radi, že ohlasy učiteľov zúčastnených škôl sú pozitívne. Už teraz sa tešíme na piaty ročník našej súťaže.

MEDZINÁRODNÝ DEŇ DETÍ

Mesiac jún bol na akcie bohatý. Prvou akciou, kde spolupracovala komisia kultúry s Rodičovskou radou pri ZŠ v Slovenskej Lupči bol Medzinárodný deň detí. Deň nás privítal krásnym slniečkom a nič nám nebránilo využiť ho naplno. Kto sa tohto dňa zúčastnil, môže to aj potvrdiť. Nebola núdza o zaujímavé akcie, na ktorých sa podieľal aj policajný zbor v spolupráci s psovodmi ukázkou zásahu tejto jednotky, ďalej to bol dobrovoľný hasičský zbor, ktorý svojimi ukázkami priamo zainteresoval deti do boja proti požiaru, pri stanovišti civilnej ochrany si deti mohli vyskúšať nasadiť ochrannú masku, či roztočiť sirénu. Veľkou atrakciou bol samozrejme skákací hrad, ktorý bol na roztrhanie. Nemalou mierou prispela RR svojimi súťažnými disciplínami, či už to bola streľba z luku alebo vzduchovky, vedomostné súťaže, šplhanie po lane a mnohé iné. Záver patril Discomaratónu, kde boli deti po skvelých výkonoch ocenené peknými cenami od našich sponzorov, ktorým sa chceme aj touto cestou poďakovať.

Adam Debnárik, člen kultúrnej komisie

